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Ausschuss für Energiewirtschaft 
 05.12.2012 

Niederschrift 
 

über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Ausschusses für 
Energiewirtschaft der Stadt Eberswalde 

am 02.10.2012, 18:00 Uhr, 
im Waldsolarheim, Brunnenstraße 25,  

16225 Eberswalde  

 

 
 

TAGESORDNUNG 
 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
   
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
   
 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 13. Sitzung 

des Ausschusses für Energiewirtschaft der Stadt Eberswalde vom 04.09.2012 
   
 4.  Feststellung der Tagesordnung 
   
 5.  Informationen des Vorsitzenden 
   
 6.  Einwohnerfragestunde 
   
 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 
   
 8.  Informationsvorlagen 
   
 9.  Anfragen und Anregungen von Fraktionen, Stadtverordneten und sachk. Einwohner/innen 

sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vors. der Beiräte 
gemäß Hauptsatzung, dem/der Vors. des KJP und den Beauftragten gem. Hauptsatzung 

   
 10.  Vorstellung E.I.C.H.E. e. V. und Führung durch Herrn Krüger, Vorstandsvorsitzender des 

E.I.C.H.E. e.V. 
   
 11.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
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TOP 1 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  
Herr Trieloff, Vorsitzender des Ausschusses für Energiewirtschaft, eröffnet die 14. Sitzung 
des Ausschusses für Energiewirtschaft um 18:00 Uhr.  
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 
  
Herr Trieloff stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss für 
Energiewirtschaft beschlussfähig ist.  
 
Zu Beginn der Sitzung des Ausschusses für Energiewirtschaft sind 8 Ausschussmitglieder 
anwesend.  
(Anlage 1) 
 
TOP 3 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 13. Sit-
zung des Ausschusses für Energiewirtschaft der Stadt Eberswalde vom 04.09.2012 
  
Herr Müller, Sachkundiger Einwohner, ist mit der von Herrn Gatzlaff gegebenen Antwort, zur 
Fragestellung von Herrn Laffin bezüglich der Heizungsanlage Zoo, nicht zufrieden. Er merkt 
an, dass die Antwort unzureichend war, zumal eine Woche später von Herrn Bessel im Aus-
schuss für Bau, Planung und Umwelt genaue Informationen in Form einer Powerpoint-
Präsentation gegeben wurden. 
 
Abstimmung:  mehrheitlich befürwortet 
 
TOP 4 
Feststellung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung wird einstimmig befürwortet 
 
TOP 5 
Informationen des Vorsitzenden 
  
Der Vorsitzende, Herr Trieloff, informiert die Ausschussmitglieder, dass in Abstimmung mit 
der Verwaltung der Stadt Eberswalde und dem Vorsitzenden des Ausschusses für Bau, Pla-
nung und Umwelt, Herrn Sachse, die 15. Sitzung des Ausschusses für Energiewirtschaft ge-
meinsam mit dem Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt am 06.11.2012 um 18:15 Uhr im 
Familiengarten stattfinden wird.  
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Hintergrund hierfür ist die Vorstellung des „Integrierten Energie- und Klimaschutzkonzeptes“. 
 
Informiert über das vom Landkreis Barnim durchgeführte erste Energieforum welches am 12. 
September 2012 stattfand. Das Tagungsband zum 1. Energieforum ERNEUERBAR:BAR 
wurde an die Ausschussmitglieder verteilt. 
 
TOP 6 
Einwohnerfragestunde 
  
Es liegen keine Fragen oder Information vor.  
 
TOP 7 
Informationen aus der Stadtverwaltung 
  
Herr Gatzlaff 
- erläutert detailliert, hinsichtlich der von Herrn Müller geäußerten Kritik zum TOP 9 der 13.  
  Niederschrift der öffentlichen Sitzung, den aktuellen Sachstand verbunden mit der Bitte,  
  um Verständnis für die gegenwärtige Situation 
- versichert, dass nach Beendigung der gesamten Baumaßnahme die Verwaltung eine  
  vollständige Information vorlegen wird 
 
Herr Duckert 
- bittet um eine Aufstellung über die geleisteten Arbeitsstunden der Verwaltungsmitarbeiter 
 
Herr Gatzlaff 
- kann diesbezüglich nicht zu sichern, ob die entsprechenden Fachämter eine derartige Auf- 
  listung führten, wird aber die Bitte weiterreichen  
 
TOP 8 
Informationsvorlagen 
  
Informationsvorlagen liegen nicht vor.  
 
TOP 9 
Anfragen und Anregungen von Fraktionen, Stadtverordneten und sachk. Einwoh-
ner/innen sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vors. 
der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vors. des KJP und den Beauftragten gem. 
Hauptsatzung 
  
Herr Dr. Fischer 
- fragt hinsichtlich der in der Stadtverordnetenversammlung am 27.09.2012 beschlossenen  
  Beschlussvorlage BV/828/2012 über die Vergabe der Wegenutzungsverträge an, wann die  
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  entsprechenden Informationen dazu bekanntgegeben werden, auf deren Basis eine  
  Diskussionen dazu geführt werden kann 
  - besteht die Möglichkeit der Fragestellung mit anschließender Diskussion im öffentlichen  
    Teil der Sitzung oder im nicht öffentlichen Teil, wobei hier die Chance einer weiteren Arbeit 
    des Ausschusses für Energiewirtschaft zukunftsperspektivisch entscheidend ist 
 
Herr Gatzlaff 
- informiert, dass die Fragestellung darüber entscheidet, in welchem Teil der Sitzung über die 
  Fragen diskutiert werden können 
- grundsätzlich wird die Entscheidung der Stadtverordnetenversammlung zur Beschlussvor- 
  lage veröffentlicht gem. Kommunalverfassung und Energiewirtschaftsgesetz 
- begründet den 3. Punkt des Beschlusstextes zur Beschlussvorlage BV/828/2012,  
  Sachverhalt und Anlage, nicht zu veröffentlichen 
 
Herr Dr. Fischer 
- informiert, dass er seine Fragen im nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellen wird  
 
Herr Dr. Mai 
- möchte zum Thema „Befangenheit“ wissen, ob Herr Rudi Küter als Sachkundiger Einwoh- 
  ner für die FDP/Bürgerfraktion Barnim in der Tat einen Vertrag mit der E.ON edis über We- 
  ge- und Netzausbau hat?  
- bittet die Verwaltung, diesen Bestand zu prüfen! 
 
Herr Gatzlaff 
- ist dieser Tatbestand nicht bekannt und sichert eine Prüfung zu 
 
Herr Pomraenke 
- gibt ebenfalls seine Enttäuschung darüber zum Ausdruck, dass die Sachkunde der  
  Sachkundigen Einwohner missachtet wird und seine Vermutung dahingehend bestärkt wird, 
  dass Politik und Sachkunde sich nicht miteinander vertragen 
- wünscht sich, dass im nicht öffentlichen Teil der Sitzung offen diskutiert werden kann 
 
Herr Dr. Mai 
- nimmt Bezug auf das Gespräch zwischen der Verwaltung, Pricewaterhouse Coopers (PWC) 
  aus Berlin, Herrn Haß und ihm selbst am 19.07.2012 und fragt an, warum, wie in diesem    
  Gespräch beschlossen, Herr Bogaczyk als Vertreter von PWC, der über die eventuell  
  auftretenden rechtlichen Fragen Auskunft geben sollte, keine Einladung für die zu  
  entscheidenden Stadtverordnetenversammlung erhielt ebenso wie die Netzanbieter Allian- 
  der und EWE 
- gibt die Bitte an die Verwaltung zu prüfen, warum Herr Bogaczyk von PWC, Alliander  
  und EWE nicht zur Stadtverordnetenversammlung am 27.09.2012 eingeladen wurden 
 



Seite 5 von 6 

Herr Gatzlaff 
- erläutert, dass es eine Verständigung mit dem Ausschuss für Energiewirtschaft darüber  
  gab, PWC in den Ausschuss für Energiewirtschaft einzuladen  
- hat auf eigene Initiative PWC zum Hauptausschuss eingeladen 
- in dem in Rede stehenden Gespräch wurde keine Absprache über die Einladung zur  
  genannten Stadtverordnetenversammlung getroffen 
- Fachdiskussionen wurden in den Fachausschüssen geführt 
- der Ausschuss für Energiewirtschaft wurde bereits im Juni von ihm befragt, ob eine Einla- 
  dung an die Anbieter gehen soll, worauf sich der Ausschuss nicht weiter geäußert hat 
 
Herr Dr. Mai 
- sieht es anders, da die Absprachen so nicht geführt worden seien 
 
TOP 10 
Vorstellung E.I.C.H.E. e. V. und Führung durch Herrn Krüger, Vorstandsvorsitzender 
des E.I.C.H.E. e.V. 
  
Der Vorsitzende, Herr Trieloff, begrüßt Herrn Krüger vom E.I.C.H.E. e. V.  
 
Herr Krüger stellt das Wirken und Schaffen des E.I.C.H.E. e.V. während eines Rundgangs 
vor. Im Anschluss daran beantwortete Herr Krüger alle Fragen der Ausschussmitglieder.  
 
 
TOP 11 
Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
  
Es liegen keine Beschlussvorlagen vor.  
 
 
 
 
Götz Trieloff  Agorski 
Vorsitzender des Ausschusses für 
Energiewirtschaft 

 Schriftführerin  
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Sitzungsteilnehmer/innen: 
 

•  Vorsitzender  
 Götz Trieloff   

 
•  Stellvertreter des Vorsitzenden  

 Dr. Hans Mai   
 

•  Ausschussmitglied  
 Torsten Duckert   
 Karen Oehler (Vertretung für Herrn 
 Fennert)  

 

 Martin Hoeck   
 Knuth Scheffter  entschuldigt 
 Gottfried Sponner   
 Albrecht Triller   
 Ringo Wrase   

 
•  sachkundige Einwohner/innen  

 Sven Anders  entschuldigt 
 Friedrich-Andreas Dieme   
 Dr.-Ing. Uwe Fischer   
 Karl-Dietrich Laffin   
 Jens-Olaf Melzow   
 Hans-Jürgen Müller   
 Bernd Pomraenke   

 
•  Dezernent/in  

 Bellay Gatzlaff   
 

•  Verwaltungsmitarbeiter/innen  
 Andy Haß   

 
 


